

Первымъ пропизнесъ предъ Преосвященнымъ рѣчь каедральный протоіерей Аврамій Лызловъ:

**Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!**

«Когда, восемь лѣтъ назадъ, Господь-Богъ, Благочестивѣйшій Государь и Святѣйшій Синодъ даровали Тебя Смоленской Епископской каедрѣ, вся епархія встрѣтила это назначеніе съ радостію и прибытіе Твое привѣтствовала съ искреннимъ восторгомъ, потому что Ты былъ ей свой. Епархія уже много лѣтъ знала Тебя какъ мужа твердой вѣры, благочестивой жизни,—кроткаго, мудраго и справедливаго правителя вѣренной Тебѣ Смоленской сепинаріи. Она вѣровала, что эти добрыя качества отразятся на жизни епархіи, на просвѣщеніи народа, на благостроеніи церковномъ.

Оправдалсь ли надежды ея?

Когда, Владыка святой, Ты въ первый годъ отправился обозрѣть вѣренную Тебѣ обширную паству, познакомишься съ народомъ, его вѣрованіями, знаніями, правами, Тебя поразили его малограмотность и скудные свѣдѣнія о вѣрѣ.

И вотъ, на каждомъ полѣ, гдѣ встрѣчались рабочіе, въ каждой деревнѣ, въ каждомъ селѣ Ты, Владыка святой, неустанно сколько училъ народъ вѣрѣ, столько-же разъяснялъ ему крайнюю нужду просвѣщенія и настойчиво приглашалъ заводить въ селеніяхъ хотя малыя школы грамотности, гдѣ бы дѣти могли пріобрѣтать необходимыя знанія о вѣрѣ и доброй жизни. Свидѣтели Твоихъ странствованій и апостольскихъ трудовъ изумлялись неистощимому Твоему терпѣнію въ пресловѣди и неусыпному попеченію о просвѣщеніи и спасеніи ввѣренной Тебѣ паствы.

Столько же заботливо Ты посѣщалъ всѣ народныя школы, подробно испытывая учениковъ въ знаніи закона Божія и преподавая наставленія учащимъ къ воспитанію дѣтей въ духѣ вѣры и доброй нравственности.

Такъ было ежегодно во всѣхъ путешествіяхъ Твоихъ по епархіи, и Ты посѣтилъ самыя отдаленныя и темныя углы ея.

Отъ духовенства Ты требовалъ такого же попеченія о настоятельныхъ нуждахъ и пользахъ народа. Замѣчая недостатки въ благолѣпін отправленияемыхъ общественныхъ Богослуженій, отъ недостатчности клира, чтецевъ, пѣвцевъ, Ты отъ священниковъ настойчиво требовалъ устройства пѣвческихъ хоровъ изъ учениковъ училищъ, а гдѣ училища существуютъ издавна и много грамотныхъ, тамъ—и заведенія всенароднаго церковнаго пѣнія въ праздники.

Понялъ ли народъ Твою крѣпкую къ нему любовь? Есть ли признаки добрыхъ послѣдствій Твоихъ попеченій и трудовъ о духовномъ его просвѣщеніи?

Въ последнее путешествіе Твое, въ 1888 году, Ты посѣтилъ обширную сѣверо-восточную окраину епархіи, и вотъ какія картины въ натурѣ представились спутникамъ Твоимъ. Изъ cadaго селенія народъ, отъ малаго до старца, выходилъ къ Тебѣ на встрѣчу уже съ пѣніемъ праздничныхъ тропая-

рей; съ пѣніемъ сопровождалъ Тебя по селенію и за предѣлы полей своихъ; пѣли стихиры, Богородичны, великое славословіе и проч., а улицы селеній не только пометены, но и устланы были древесными вѣтвями. Случалось же и такъ, что отъ церкви одного села (напримѣръ Ренскаго) Ты проходилъ обруженный народомъ, съ пѣніемъ, до церкви другаго, гдѣ на встрѣчу выходилъ къ Тебѣ другой приходъ съ пѣніемъ всенароднымъ. Пѣнія всенародныя, бывшія въ началѣ только благочестивымъ желаніемъ, Ты встрѣтилъ уже во многихъ селахъ и притомъ, къ удивленію, стройныя; пѣли литургію и всенощное бдѣніе.—Большую часть этого путешествія Ты совершилъ пѣшій, предшествуемый и сопровождаемый народомъ всѣхъ возрастовъ, съ любовію тѣснившимся около Тебя. Было отъ чего очевидцамъ придти не только въ изумленіе, но и въ умпленіе. Невольно вспоминались евангельскія картины путешествій Божественнаго учителя по Галилеѣ. Свидѣтели первыхъ Твоихъ путешествій, не видѣвшіе послѣдняго, съ трудомъ повѣрятъ такой чудной переменѣ. Однако-жь, это истина.—Не свидѣтельствуетъ ли это о возвышеніи религіознаго духа народа, о расширеніи просвѣщенія?

Итакъ, истинно-апостольское служеніе Твое Ты совершилъ съ успѣхомъ: Твое Евангельское слово упало на добрую почву; народъ не только понималъ, но и возлюбилъ Тебя искренно и много. И эта любовь чистая, николи-же отпадающая, будетъ сопутствовать Тебѣ не только въ жизни, но и проникнетъ къ подножію престола Вышняго. Эта любовь народа къ вѣрѣ, вдохнутая Тобою, будетъ для тебя отраднымъ и радостнымъ воспоминаніемъ, утѣшеніемъ и ободрѣніемъ при всѣхъ случайностяхъ жизни.

Если бы, Преосвященнѣйшій Владыка, святительскія Твои дѣла ограничились только сказаннымъ, и тогда добрая па-

мять о Тебѣ навсегда запечатлѣлась бы въ лѣтописяхъ Смоленской церкви. Но всѣ знаютъ, что это одинъ только изъ частныхъ отдѣловъ Твоей обширной дѣятельности. Все восьмилѣтнее время Твоей епископской жизни въ Смоленскѣ есть непрерывный, неустанный подвигъ и трудъ на пользу епархіи.

Но неповѣдимымъ судьбамъ Промысла Божія, любимый и любящій Тебя народъ нынѣ лишается Тебя.

Милостивѣйшій Архипастырь! Прими же отъ имени народа въ напутствіе: истинное благоговѣніе къ Твоимъ Апостольскимъ подвигамъ, глубокую благодарность за все добро, ему сдѣланное, и увѣреніе въ неизмѣнной любви и вѣчной преданности.

Да благословитъ и благопоспѣшитъ Тебѣ во всемъ Господь-Богъ—Отецъ всѣхъ“.

Въ отвѣтъ на произнесенную рѣчь Преосвященный сказалъ, что если въ Смоленской епархіи и распространилось духовное просвѣщеніе, то это онъ приписываетъ не себѣ только, а трудамъ епархіальнаго духовенства, которое являлось всегда исполнителемъ его начинаній.

Послѣ этого протоіерей Ильинской церкви Нибандръ Ивановъ прочиталъ предъ Его Преосвященствомъ слѣдующій адресъ отъ Смоленскаго духовенства:

*Преосвященныйтѣй Владыко,
Милостивый Архипастырь и Отецъ!*

Глубокою скорбію исполнились сердца наши при вѣсти о твоёмъ скоромъ отъ насъ отшествіи, о разлукѣ съ любимую Тобою и глубоко преданною Тебѣ паствою. Твои многолѣтніе труды для блага Смоленской паствы, сначала въ должности Ректора духовной Семинаріи, потомъ въ санѣ Епископа, соединили чадъ Смоленской паствы съ Тобою крѣпкими узами любви, уваженія и преданности къ Тебѣ.